

# 避免踩踏惨剧不能只靠学校

■ 韩涵

9月26日14时30分许,昆明市明通小学发生踩踏事故,造成学生6人死亡、26人受伤。

从官方的通报看,此起踩踏惨剧的原因,是海绵垫子倒下阻塞楼道,导致学生拥挤踩踏。人们不知道,这两块体育教学使用的普通海绵垫,何以会放在狭窄的过道里?为什么学校管理者没有料想到,体育课上保护学生的海绵垫,换一个地方就会成为致命的杀手?此前全国多地都曾发生踩踏惨剧,但作为学校,为何对于孩子的安全仍缺乏起

码的敏感?

其实,惨剧不仅是源于一张海绵垫,从媒体报道看,我们不难发现明通小学在安全管理上的诸多漏洞。包括,该校公开张贴的规定要求,“当天值日教师在上课铃响前2分钟提前到达楼梯口维护学生上下楼梯的秩序……学生集中上下楼梯时,各班正副班主任必须有一位教师带领学生通过楼梯。”但踩踏发生之前,我们并没看到有老师及时消除隐患,维持秩序。

还有,该校用一栋老旧的7层居民楼安排学生午休,但是,居民楼都是按普通安全标准设计,楼梯较少、楼道狭窄(一般宽度不

超过1.2米),而按相关规定,住宿学生400人以上,疏散楼梯宽度至少要4米宽以上。很显然,安排学生居民楼午休,涉嫌严重的安全违规。

和以往大多数踩踏事故不同,明通小学不是位于县乡的普通学校,相反,它有着教育部首批命名的“现代教育技术实验学校”、“云南省一级示范学校”、“云南省优级甲等学校”等诸多光环。从新闻的图片上,人们可以看到学校高标准的足球场、篮球场,漂亮的校园,然而,一个外表现代化的学校,其真实安全状况却如此不堪。

针对校园踩踏惨剧频发,教育部门屡次

发文要求防范踩踏事故。但是有多少学校去把相关安全措施执行到位?有多少学校会仔细全面筛查、消除学校的安全隐患?有多少教育部门通过日常化的监管,盯紧学校的每个安全细节?

明通小学作为一个优质的学校,在安全管理上却不及格,这是个提醒,在校园安全上,不能只寄希望于学校的责任心。应当建立一个由教育部门牵头,家长和专业人士参与的,对学校安全进行日常考察和评估的机制,定期公布学校不安全境况,通过主动防范,敦促问题学校及时改善安全状况,从而避免踩踏以及其他校园悲剧的发生。

周口中州路店: 8260301 中州路与西大街交叉口

**绅宝 SENOVIA 为性能执著**

**65800 起,北欧全时安全家轿开回家  
再享企业节能补贴3000元**

**绅宝D50 北欧控**

**空间大! 油耗低! 配置高! 安全护全家! 四项全能当然北欧控**

空间大——业内首创航空座舱内饰空间  
油耗低——经济动力兼顾超稳定发动机  
配置高——继承北欧豪华运动轿车平台  
安全护全家——欧洲标准五星安全碰撞设计

购车更可额外享受6000元置换补贴+1年免息超值大礼, 到店就有机会领取乐高玩具!

详情请洽当地经销商 或致电 400-810-8100 或登陆官方网站 d50.senova.com.cn (北京汽车拥有最终解释权)

**北京汽车河南周泰4S店 电话:0394-3785111**  
**地址: 周口市太清路庞大汽车城内 2店地址:迎宾大道车之港店**